

教宗会晤热那亚劳工界人士：工作是人的优先事务

工作是人类的优先事务，是基督徒的优先事务，是我们的优先事务

2017年5月31日

教宗方济各5月27日牧灵访问热那亚的第一项活动是在伊尔瓦 (Ilva) 工厂与劳工界的3500位人士会晤。教宗强调，“工作是人类的优先事务，是

基督徒的优先事务，是我们的优先事务”。

企业家、工会代表、工人和失业者向教宗倾诉了他们的恐惧与困难。教宗认真倾听了他们的见证，即席回答了他们的问题。教宗首先强调了企业家的重要性，称他们是“一切良好经济的基础”。

教宗说，“我们不要忘记企业家首先应该是一位劳动者。优秀的企业家都不喜欢解雇他的员工”，因为“如果谁以裁员来解决公司问题，他就不是一个好企业家，而是一个商人。今天他出卖员工，明天他就会出卖自己的尊严”。

教宗然后谈到一种“抽象”、没有“面容”、只会投机、令人“恐惧”的经济。这种经济没有能力热爱企业和员工，也没有能力建设企业。教宗说：“有时候，政治体系似乎在鼓励那些搞工作投机的人，而不是那些在工作上投入和信任工作的

人。”教宗对此谴责道：“为不诚实者设立的规章和法律反而使诚实的人受罚。”

教宗引用意大利宪法第一条指出，“意大利是一个建立在劳动基础上的民主共和国”；人的尊严得建立在劳动而非纯粹赚钱的基础上。教宗於是呼吁大家警惕那些投机者和为他们制造便利的法律，因为“他们最终会让人们失去工作”。

教宗也谴责“社会敲诈”的现象，即过度加班、收入微薄、不合法的工作。教宗表示，“工作应让我们越来越具有人性”，“人以工作为食粮，藉着工作获得尊严。因此，整个社会契约是围绕工作而建立的”。教宗因而再次呼吁“人人须有工作”，人若没有工作就没有尊严。

教宗表明，“企业首先理应是一种相互的合作与扶持”，但竞争的逻辑和所谓“精英政治”标准却利用每个人的天赋，助长一种“不平等的道德合

法性”。教宗谴责这种精英政治，称它导致贫穷文化的改变，在这样的文化中，贫穷被认为是“一种缺点，一种过错”。“如果贫穷是穷人的过错，富人则可免於有所作为”。

之後，教宗还谴责武器非法贸易、色情业、赌博业，以及那些不给人留有生活时间的工作。教宗说：“奴隶没有空闲的时间，没有休假的工作将是一种奴隶的工作，即使可以获得高额报酬”。

教宗最後提醒众人警惕“消费主义”，因为它是“我们时代的偶像”。消费主义甚至通过“24小时经营的大型商场向人许诺救恩和永生”。我们要牢记工作的价值是辛劳的成果，工作不能以纯粹的消费为目的，而要成为支撑民主的“一切社会契约的核心”。

(©梵蒂冈电台讯)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/jiao-zong-hui-wu-re-na-ya-
lao-gong-jie-ren-shi-gong-zuo-shi-ren-
de-you-xian-shi-wu/](https://opusdei.org/zhs/article/jiao-zong-hui-wu-re-na-ya-lao-gong-jie-ren-shi-gong-zuo-shi-ren-de-you-xian-shi-wu/) (2026年2月22日)